

УДК 617-089]:92 БОГАТОВ

Андрей Иванович Богатов (К 90-летию со дня рождения)



27 июня 1998 г. исполнилось 90 лет со дня рождения и более полувека врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности доктора медицинских наук, профессора, почетного председателя Астраханского областного общества хирургов, заслуженного профессора Астраханской медицинской академии Андрея Ивановича Богатова.

А. И. Богатов родился в селе Поздняково бывшего Муромского уезда Владимирской губернии в крестьянской семье. Свою трудовую деятельность начал с 12 лет в сельском хозяйстве и рабочим на рыбных промыслах Астрахани. В 1932 г. успешно закончил Астраханский государственный медицинский институт. Вначале работал преподавателем кафедры общественных наук, а с 1933 г. становится ординатором 1-й хирургической клиники, возглавляемой проф. Е. Л. Березовым.

Вся жизнь и деятельность А. И. Богатова связана с хирургией. В 30-е годы наряду с активной хирургической деятельностью он занимается организацией службы переливания крови в Астрахани. С 1938 по 1946 г. служит в Советской Армии. В качестве хирурга принимает участие в событиях на озере Хасан, работает начальником хирургиче-

ского Брянского гарнизонного госпиталя, оказывая помощь раненым в советско-финской войне. В годы Великой Отечественной войны А. И. Богатов — ведущий хирург эвакогоспиталей. Тысячи спасенных жизней — таков вклад Андрея Ивановича в Победу над фашизмом.

В 1946 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему "Подключичные аневризмы и их оперативное лечение" и стал доцентом госпитальной хирургической клиники по курсу военно-полевой хирургии. Одновременно являлся ведущим хирургом Госпиталя инвалидов Отечественной войны. С 1951 по 1962 г. возглавлял кафедру общей, а с 1962 по 1978 г. — кафедру факультетской хирургии. В этот период он изучает клинико-морфологические особенности тяжелых отморожений конечностей, занимается восстановительной хирургией. Успешно защищает докторскую диссертацию на тему "Клинико-морфологическая характеристика отморожений конечностей III и IV степени", получает звание профессора.

При его активном участии совершенствовался и развивался целый ряд разделов хирургии (торакальной, сердечно-сосудистой, абдоминальной и др.). По его инициативе в г. Астрахани в 1967 г. открыто отделение грудной хирургии, а в 1974 г. — отделение хирургии кровеносных сосудов.

Под руководством А. И. Богатова проводилась большая научная работа, в которой принимали участие и практические врачи. Он автор монографии "Стафилококковая деструкция легких у взрослых" (1984 г.), двух сборников научных трудов, более 100 научных работ. Под его руководством защищены 5 докторских и 17 кандидатских диссертаций, опубликовано более 500 научных статей. Результаты его научных исследований докладывались на съездах и конференциях в нашей стране и за рубежом.

А. И. Богатов способствовал развитию широких научных связей с другими научными коллективами страны. Особенно плодотворными они были с научно-исследовательским институтом клинической и экспериментальной хирургии. Он проводил большую преподавательскую работу, много сил и внимания уделял обучению студентов, подготовке научных работников и практических хирургов. Благодаря своей многогранной деятельности, исключительному вниманию к людям, человеческой доброте и порядочности он

пользуется большим уважением и авторитетом среди населения, коллег, студентов.

В 1978 г. Андрей Иванович перешел на должность профессора кафедры факультетской хирургии, с 1984 по 1986 г. был ее консультантом. С 1986 г. находится на заслуженном отдыхе, не оставя общественной работы. В разные годы он был заведующим горздравотделом, главным хирургом Астрахани и Нижне-Волжского водздравотдела, депутатом. На протяжении четверти века был председателем Астраханского областного научного общества хирургов, членом правления Всероссийского общества хирургов. Находясь на заслуженном отдыхе, А. И. Богатов продолжает под-

держивать связь с Астраханской медицинской академией, кафедрой, обществом хирургов.

Благородный труд Андрея Ивановича на благо больных отмечен орденом Трудового Красного Знамени и многими медалями.

Отмечая славный юбилей крупного врача-хирурга, ученого, педагога, общественного деятеля, коллектив кафедры факультетской хирургии Астраханской медицинской академии, Астраханское областное общество хирургов, ассоциация врачей, многочисленные ученики и друзья поздравляют Андрея Ивановича с 90-летием со дня рождения, желают здоровья, бодрости, долгих лет жизни. К этим поздравлениям единодушно присоединяется редколлегия журнала "Клиническая медицина".